
Муниципальное казенное дошкольное образовательное  учреждение детский сад  об-

щеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности 

по художественно-эстетическому направлению развития детей № 5 

села Арзгир Арзгирского района Ставропольского края 

Первые игры 

Бусы 
Возьмите бусины разных цветов, шнуры или толстые нитки соответствующих цве-

тов. 

Объясните, что на шнурок определённого цвета нанизываются бусины такого же цвета. 

Прятки 
Приготовьте 5 больших и 5 маленьких кругов, квадратов, треугольников, прямо-

угольников, овалов. Попросите ребенка «спрятать» маленькие фигуры за большими. 

Чудесный мешочек 
В полотняный мешочек кладут предметы, обладающие разными свойствами: клубок 

ниток, игрушку, пуговицу, шарик, кубик, спичечный коробок. Ребенок на ощупь дол-

жен определять один за другим предметы в мешочке. Желательно, чтобы он вслух 

описывал их свойства. Маленькие дети могут сами складывать предметы в мешочек 

для лучшего запоминания. Детям постарше дают уже наполненные мешочки 

Найди цвет 
Дайте ребенку в руки 3 фигурки разного цвета (круги, квадраты и т.д.). 

Предложите ему пройти по группе и найти предметы таких же цветов. Ребенок может 

положить свои кружки на одноцветные предметы. 

Угадай на вкус 
Нарежьте в тарелку небольшие кусочки овощей и фруктов (яблоко, груша, слива, 

апельсин, огурец, морковь, редис, репа и т.д.). Предложите ребенку закрыть глаза и 

разжевать какой-нибудь кусочек. Спросите, что это был за вкус (сладкий, кислый, 

горький, соленый) и как называется то, что он ест. 

  «Собери пирамидку» 

Цель: развивать ориентировку ребенка в контрастных величинах предметов. 

Материалы: пирамидка из 4 – 5 колец. 

Методические приемы: пирамидка собирается из  большой,  состоящей из 8 – 10 ко-

лец. Для детей этого возраста такую пирамидку собирают через одно кольцо,  

т. е. разница в величине колец здесь более контрастная. 

«Складывание матрешки с двумя вкладышами» 

Цель: продолжать учить простым действиям с предметами, отличающимися по ве-

личине. 

Дидактический материал: комплект из трех матрешек (для каждого ребенка и взрос-

лого). 

Методические приемы: показ действий и сопоставление величины разных предметов 

сопровождаются словами: открой, закрой, маленькая, большая, меньше, больше, такая, 

не такая. 

«Найди такой же» 

Цель: подбор предметов по образцу. 

Дидактический материал: три шарика, три кубика одного цвета и величины. 

Методические приемы: воспитатель предлагает детям, играя, найти предметы такой 

же формы 

 

 



 

Игры с усложнениями 

Найди цветок для бабочки 

Цель. Та же, познакомить с названиями некоторых цветов (красный, синий, желтый, 

белый). 

Оборудование. Четыре крупных выполненных из картона цветка (красный, синий, 

желтый, белый) – для наборного полотна; 4 плоскостные фигурки бабочек такой же 

окраски, как и цветы, такие же, но меньших размеров трафареты с изображением цве-

тов и бабочек по числу детей (на каждого ребенка по 2–3 цветка и по 2–3 бабочки); по 

числу детей конверты (в них вкладывается весь раздаточный материал); наборное по-

лотно. 

Ход игры. Педагог расставляет на наборном полотне цветы четырех цветов и пока-

зывает бабочек, объясняет, что бабочки хотят найти свои цветы – сесть на такой цве-

ток, чтобы их было не видно и никто не смог их поймать. Нужно помочь бабочкам 

спрятаться. Педагог рассматривает бабочек, обращая внимание детей на то, что цвет 

бабочки и цветка совпадают («такой же»), бабочку не видно – она спряталась. Затем 

дети достают из конвертов бабочек и цветы и выполняют задание. У каждого ребенка 

вначале по две пары объектов. В дальнейшем количество пар увеличивается. 

В конце занятия педагог подводит итог, называет цвета и показывает их: «Желтая 

бабочка села на желтый цветок, синяя бабочка села на синий цветок и т. д. Они спрята-

лись, их не видно». 

Игра «Катание цветных шариков» 
Цель: различать и называть основные цвета, развивать координацию движений рук. 

Материал: воротца 4 цветов (красные, синие, желтые, зелёные) и шарики тех же 

цветов (по 3 шарика каждого цвета) . 

Ход игры: дети сидят на стульях полукругом, воспитатель за детским столом перед 

ними. Воспитатель приносит 4 цветных воротца, показывает детям, спрашивает, какого 

они цвета, и ставит в ряд перед детьми. Вызывая детей по очереди, предлагает взять из 

ящика шарик по своему выбору. Спрашивает: «Наташа, скажи, пожалуйста, какого 

цвета твой шарик? » - Красный! "- "Правильно, прокати его через красные ворота. 

Возьми зелёный шарик. Нет, это не зелёный шарик, это синий. Возьми зеленый. Про-

кати его через зелёные ворота. Теперь возьми синий шарик, правильно, прокати его че-

рез синие ворота. Таким образом, воспитатель вызывает ещё несколько человек. 

Игра: «Размещение грибков двух цветов в отверстиях столиков соответствую-

щего цвета» 
Цель: закреплять умение группировать однородные объекты по цвету, соотносить 

по цвету разнородные предметы. 

Материал: 8-10 двухцветных столиков с грибочками (используются резко разли-

чающиеся цветовые сочетания: красный, синий, жёлтый, зелёный). 

Ход игры: воспитатель демонстрирует столик, выкрашенный красным и синим цве-

том. Показывает и поясняет, что часть столика одного цвета, а другая часть другого 

цвета. 

Затем показывает грибки красного и синего цвета и объясняет, что часть столика и 

некоторые грибки одинакового цвета. Так, «посадив" красный грибок, воспитатель 

подчеркивает, что грибок «спрятался", его не видно. Далее размещает синий грибок на 

часть столика, окрашенного в синий цвет (этот грибок тоже "спрятался", его не видно.) 

Педагог приглашает по очереди к столу детей и предлагает каждому разместить два 

грибочка разного цвета на части столика такого же цвета. После объяснения и показа 



воспитатель раздает детям индивидуальный материал для самостоятельного выполне-

ния задания. 

Игра: Выкладывание из мозаики «Домики и флажки» (попарное размещение 

цветовых элементов) 
Цель: обращать внимание детей на цветовые свойства предметов, показывая, что 

цвет является признаком разных предметов и может быть использован для их обозна-

чения. 

Материал: коробки с мозаикой из шестиугольных элементов. В каждую коробку 

отобраны по 4 элементов жёлтой и по 4 элементов красной мозаики. 

Ход игры: воспитатель, показывая детям, элемент жёлтой мозаики, говорит, что та-

кого цвета будут домики; показывая элемент красной мозаики, говорит, что такого 

цвета будут флажки. 

Затем произвольно размещает на панели домик, а флажок - над домиком. Приглаша-

ет кого-либо из детей подойти к своему столу, найти сначала домик и поместить его на 

панели, а затем флажок. Воспитатель предлагает другим детям проконтролировать, 

правильно ли найден тот или иной элемент мозаики. 

Затем поочередно приглашает к своему столу остальных детей и предлагает им это 

же задание. Таким образом, воспитатель выясняет, как каждый из детей понял задачу 

Педагог раздает индивидуальный материал и следит за правильностью выполнения 

малышами задания. В ходе работы обращает внимание детей на правильный подбор 

элементов мозаики по цвету. 

Индивидуальное руководство заключается в наводящих вопросах, обращённых к де-

тям: "У тебя все домики с флажками? » Отдельные, самые младшие или неподготов-

ленные дети нуждаются в обучении координации движений мелких мышц руки. В 

этом случае воспитатель берёт своей рукой руку ребёнка и помогает ему разместить 

элементы мозаики в отверстиях панели 

 «Оденем куклу» 

Цель: подбор к образцу парных предметов одного цвета. 

Дидактический материал: варежки красного и синего цветов. 

Методические приемы: воспитатель предлагает детям одеть кукле варежки. Ставит 

перед детьми 4 варежки (2 красного и 2 синего цвета). Надевает на одну ручку варежку 

красного цвета, а на другую предлагает надеть детям. Если дети справились с задани-

ем, игру повторяют, используя варежки синего цвета. 

«Чудесный мешочек» 

Цель: закреплять знания детей о форме (шар, кирпичик). 

Дидактический материал: мешочек с предметами разной формы. 

Методические приемы: определять на ощупь предметы. 

«Разложи по коробочкам» 

Цель: фиксировать внимание детей на цветовые свойства предметов. 

Дидактический материал: разноцветные коробочки, фигурки желтого и зеленого 

цветов. 

Методические приемы: воспитатель предлагает детям подобрать желтую фигурку к 

коробочке такого же цвета. 

«Палочки цветные» 

Цель: фиксировать внимание детей на цветовых свойствах игрушек, формировать 

простейшие приемы установления тождества и различия цвета однородных предметов. 

Дидактический материал: палочки красного, желтого, зеленого, синего, белого, чер-

ного цветов (по 10 каждого цвета ). 



Методические приемы: вначале воспитатель распределяет палочки сам, затем пред-

лагает кому – либо из детей взять любую палочку, посмотреть, где лежат палочки та-

кого же цвета, и положить их вместе, затем сделать тоже с палочкой другого цвета. 

Построй ворота 

Цель. Обратить внимание на высоту и ширину предметов, учить соотносить предме-

ты по высоте и ширине в действиях с ними; закреплять знание слов «высокий», «низ-

кий», «широкий», «узкий». 

Оборудование. Строительный материал (бруски разной величины), машины разной 

величины (высокая с подъемным краном или пожарная с лестницей, низкая, широкая и 

узкая). 

Ход игры. Дети сидят полукругом, педагог на стуле напротив них. Сбоку от него на 

полу лежат вперемешку бруски разного размера. Педагог ввозит в круг машину (грузо-

вую или легковую) и предлагает кому-либо построить для нее ворота. Ребенок строит 

ворота, и педагог прокатывает через них машинку к ребенку, тот вновь катит к педаго-

гу. Машину могут катать друг к другу двое детей. Затем педагог берет новую, высокую 

машину (подъемный кран) и предлагает прокатить ее через ворота. Дети катят машину, 

ворота падают. Педагог просит восстановить ворота и попробовать прокатить машину 

медленно. Обнаруживается, что машина не проходит, так как она выше ворот. Педагог 

спрашивает, что надо сделать, чтобы машина прошла в ворота, стараясьнавести на 

мысль о постройке новых, высоких ворот. Когда ворота будут построены, дети прока-

тывают через них машину, а педагог говорит: «Ворота были низкие, а машина высокая, 

она не могла проехать. Теперь мы построили другие, высокие ворота и машина про-

ехала». Затем детям дают широкую машину, ворота раздвигают вширь. Педагог подво-

дит итог, объясняя, что для широкой машины нужно построить широкие ворота. При 

повторном проведении игры можно предложить нескольким детям одновременно 

строить ворота, учитывая их размеры с величиной машины по высоте и ширине. 

Зрительное восприятие величины 

В играх данного раздела ребенок не может уже действовать с помощью проб. Вели-

чины предметов надо сопоставить зрительно. Однако в случае затруднении ребенок 

может проверить свой выбор наложением. При наложении предметы одинаковых ве-

личин совпадают, и если их обвести по контуру, то оба контура ощущаются как один. 

Если же контуры не совпадают, значит, предметы различны по величине. Естественно, 

что таким способом можно проверять лишь однотипные предметы, имеющие одинако-

вую форму. 

При соотнесении предметов по величине следует обратить внимание на разные па-

раметры величины (длину, высоту, ширину) в тех случаях, когда они оказываются су-

щественными для выполнения задания. 

Важно помнить, что ребенок должен выполнить задание самостоятельно, не следует 

предварять его действия словесной инструкцией. Только после того как ребенок вы-

полнил задание, полученный им результат надо уточнить словом. Например, в игре 

«Лото» даются карточки с изображением большой и маленькой матрешек. Педагог 

поднимает карточку-образец и спрашивает: «У кого такая?» (Нельзя говорить «у кого 

большая?») После того как ребенок сделает выбор, соотнесет образец с изображением 

на своей карте, педагог говорит: «Правильно, у меня большая матрешка и у тебя такая 

же большая». 

Лото (определение предмета по величине) 

Цель. Учить определять зрительно предметы резко различной величины, соединять 

зрительный образ со словом. 



Оборудование. Большие карточки с изображением двух предметов, каждый пред-

ставлен двумя величинами (большой и маленький); предметы расположены на карточ-

ках по-разному (например: большой дом, маленький дом, маленькое дерево, большое 

дерево; маленькая машина, маленький мяч, большая машина, большой мяч и т.п.), кар-

точки с изображением отдельных предметов (больших и маленьких). 

Ход игры. Педагог раздает детям большие карточки и по одной карточке-образцу, 

спрашивая: «У кого такая?» Ребенок должен не просто узнать предмет, а соотнести 

изображения предметов по величине, т. е. правильно наложить большой предмет на 

большой, маленький на маленький. После этого закрепляют результат в слове: «Пра-

вильно, это большой дом». 

В дальнейшем задание усложняется: на карточках изображены разнородные и раз-

ные по величине предметы. По мере усвоения игры каждому ребенку дают не одну, а 

2–3 карточки. 

Спрячь игрушки 

Цель. Та же, пользоваться пробами при выполнении задания. 

Оборудование. Зайчики, мишки (игрушки большие и маленькие), коробки двух раз-

меров по числу детей. 

Ход игры. Педагог раздает детям по две коробки с крышками (двух размеров) и по 

две игрушки – большую и маленькую. Просит детей спрятать игрушки в коробочки и 

закрыть крышками. Обращает внимание на то, что, если крышка не закроется, значит, 

игрушка не подходит для этой коробки – ее надо спрятать в другую, а то придет волк и 

увидит зайчика. Таким образом он побуждает детей пробовать. 

Опусти шарик в коробку 

Цель. Продолжать обращать внимание детей на величину, делать ее значимым при-

знаком, учить детей пробовать закреплять знание слов «большой», «маленький». 

Оборудование. Коробка с маленькой круглой прорезью, шарики (большой и малень-

кий) одного цвета. 

Ход игры. Педагог ставит на стол коробку, кладет около нее 

шарики и говорит детям, что сейчас дети узнают, какой шарик спрячется в этом до-

мике. Вызывает одного и предлагает протолкнуть в отверстие шарик. Ребенок само-

стоятельно путем проб выполняет задание. Когда маленькие шарики спрячутся в доми-

ке, педагог обращает внимание детей, что отверстие в коробке маленькое, только для 

маленьких предметов. На подносе остались большие шарики. 

Помоги мишке и кукле 

Цель. Та же. 

Оборудование. Кукла и мишка (или мишка и зайка и т. п.), разные по величине гео-

метрические фигуры (два шара, два кубика, два параллелепипеда), коробки с прорезя-

ми, соответствующие контурам геометрических фигур. 

Ход игры. Педагог ставит на стол две коробки с круглыми прорезями, около одной 

коробки сажает куклу, у другой – мишку и говорит, что кукла и мишка играли вместе, 

а теперь ужасно расстроились. Они не знают, где их шарики. Вызывает ребенка и про-

сит его помочь мишке и кукле собрать шарики в их коробки. Если ребенок опустит ма-

ленький шар в большое отверстие, то педагог говорит, что у мишки (куклы) будет не 

хватать игрушек, он очень огорчится. Педагог достает маленький шар и побуждает ре-

бенка попробовать еще раз, но только надо быть внимательным: большой шар опус-

кать в большое отверстие, маленький шар в маленькое отверстие. 

Когда ребенок правильно выполнит задание, кукла и мишка радуются, благодарят 

его. 



Затем педагог ставит на стол коробки с квадратными прорезями. Приходят уже дру-

гие игрушки, педагог вызывает другого ребенка. Игра повторяется. 

 «Цветные мячики» 

Цель: продолжать закреплять умение группировать по цвету однородные предметы. 

Дидактический материал: разноцветные мячики, корзины. 

Методические приемы: первые две пары воспитатель группирует сам, раскладывая 

мячи одного цвета (красного) в одну корзину, а мячи другого ( желтого) цвета в дру-

гую корзину, затем привлекает к группировке детей. 

«Ленточки для кукол» 

Цель: продолжать учить фиксировать внимание на величине предметов и формиро-

вать простейшие приемы установления тождества и различия цвета. 

Дидактический материал: коробка с лентами различной длины и цвета, большие и 

маленькие куклы. 

Методические приемы: нужно нарядить кукол: большой кукле – большой бант, ма-

ленькой кукле – маленький бант. Для большой куклы в синем платье выберем большой 

синий бантик, а для маленькой куклы в красном платье – маленький красный бантик 

(выполняет вместе с детьми). Затем дети подбирают самостоятельно. 

«Привяжем к шарику ниточку» 

Цель: группирование предметов по цвету. 

Дидактический материал: разноцветные кружочки (овалы) , палочки таких же цве-

тов. 

Методические приемы: к красному кружочку найти палочку такого же цвета. 

«Нанизывание на стержень колец, убывающих по величине». 

Цель: продолжать учить простым действиям с предметами (снимать и нанизывать 

кольца), обогащать зрительно – осязательный опыт малышей. Дидактический матери-

ал: коническая пирамидка из пяти колец 

Методические приемы: на столе все кольца раскладывают в порядке увеличения 

справа от пирамидки. Затем пирамидка собирается в соответствующем порядке. 

Взрослый поясняет: «Вот самое большое кольцо, вот поменьше, это еще меньше, а вот 

самое маленькое». Закрыв пирамидку вершиной, предлагает детям провести рукой 

вдоль поверхности сверху вниз, чтобы они почувствовали, чтоб пирамидка книзу рас-

ширяется: все колечки на месте. Пирамидка собрана правильно. 

 «Веселый грузовик» 

Цель: формировать представление о форме, величине предметов. 

Дидактический материал: различные геометрические цветные фигуры   

( круги, квадраты, большие и маленькие прямоугольники). 

Методические приемы: воспитатель показывает, как можно из фигурок построить 

грузовик. 

Игры с прищепками 

«Солнышко» 

Цель: учить выделять и называть основные цвета, по образцу выбирать нужный 

цвет. 

Дидактический материал: круг желтого цвета, прищепки двух цветов. 

«Ежик» 

Цель: учить детей производить выбор по величине и слову; чередовать по цвету и 

величине. 

Дидактический материал: плоскостные изображения ежика и елки, прищепки зеле-

ного, белого, черного цветов. 



«Разноцветные человечки» 

Цель: учить детей конструировать по образцу, называть основные цвета и формы, 

способствовать воспитанию в детях дружелюбия. 

Дидактический материал: геометрические формы и прищепки. 

«Забавные прищепки» 

 Игра: «Геометрическое лото". 
Цель: учить детей сравнивать форму изображенного предмета с геометрическими 

фигурами и подбирать предметы по геометрическому образцу. 

Материал: 5 карточек с изображением геометрических фигур (круг, квадрат, тре-

угольник, прямоугольник, овал, по 5 карточек с изображением предметов разной фор-

мы. 

Ход игры: воспитатель рассматривают вместе с детьми материал. Дети называют 

фигуры и предметы. Затем по указанию воспитателя подбирают к своим геометриче-

ским образцам карточки с изображением предметов нужной формы. Воспитатель по-

могает детям правильно назвать форму предметов (круглая, квадратная, прямоуголь-

ная, овальная, треугольная). В игре принимают участие пять детей. Выигрывает тот, 

кто быстрее подберёт все карточки к геометрическому образцу. 

Дидактическая игра «Найди свой домик» 
Особенности игры 

Предлагаемая игра является следующим шагом в развитии целенаправленного, ос-

мысленного восприятия формы геометрических фигур. Процесс зрительного воспри-

ятия здесь освобождается от осязательной и двигательной опоры - ребенок узнает 

форму фигуры одними глазами. Повышается целенаправленность рассматривания, по-

скольку зрительный образ формы фигуры подсказывает ребенку, где находится его 

дом. 

Проводя такую игру, воспитатель определяет уровень зрительного восприятия фор-

мы предмета: насколько ясно ребенок представляет форму геометрической фигуры, 

узнает ли ее среди других. 

В игре есть элементы соревнования (кто раньше найдет свой дом и займет в нем ме-

сто?). Эти правила игры требуют от ребенка мобилизации своих усилий и целеустрем-

ленности. 

Игровой материал: детям раздают геометрические фигуры, отличающиеся по цвету 

и величине. В трех обручах в разных углах комнаты на полу лежат круг, квадрат, тре-

угольник. 

Описание игры 
«В этом домике живут все круги, - говорит воспитатель, - в этом - все квадраты, а в 

этом - все треугольники». Когда все найдут свои домики, детям предлагается «погу-

лять»: побегать по группе. По сигналу воспитателя (удар в бубен) все находят свой до-

мик, сравнивая свою геометрическую фигуру с той, что находится в домике. Игра по-

вторяется несколько раз, при этом воспитатель на каждый раз меняет домики местами. 

 «Большие и маленькие мячики». 

Цель: Учить различать цвет и величину (большой – маленький); развивать чувство 

ритма; ритмично проговаривать слова. 

Игровая задача. Подобрать мячики для кукол. 

Игровое правило. Правильно подобрать мячи по цвету и величине. 

Ход игры. Воспитатель дает рассмотреть мячики разных цветов (синие, зеленые, крас-

ные, желтые) и разной величины (большие и маленькие). Показывает, как они ритмич-

но подпрыгивают, и приговаривает:  



Прыг да прыг, 

Все прыг да прыг, 

Спать наш мячик, 

Не привык. 

Воспитатель выносит две куклы – большую и маленькую – и говорит: «Большая кукла 

Оля ищет для себя мячик. Маленькая кукла Ира тоже хочет поиграть с мячом». Пред-

лагает детям подобрать куклам мячи. Дети отбирают мячи нужной величины (большой 

кукле – большой мячик, маленькой кукле – маленький мяч). Кукла Оля капризничает: 

ей нужен мяч желтого цвета, как ее юбочка. Кукла Ира тоже сердится: ей нужен мяч 

красного цвета, такой, как ее бантик. Воспитатель предлагает ребятам успокоить ку-

кол: подобрать им нужные мячи. 

Дидактическая игра «Кто позвал?» 
Дидактическая задача 

Упражнять слуховой анализатор, воспитывать внимание, память, дружеское отно-

шение к своим сверстникам, желание играть вместе. 

Правила игры: 
Не смотреть на детей, отгадывать только по голосу того, кто позвал. Правильно на-

звать его имя. Назвать имя громко, голос изменять нельзя. 

Описание игры: 
Дети стоят в кругу. Воспитатель объясняет правила игры: 

 Сегодня мы будем отгадывать по голосу наших ребят. Вы знаете голоса друг 

друга? Таня, позови, пожалуйста, Никиту! Никита, а ты позови Дашу. Ребята, у Тани и 

Никиты разные голоса? 

 Да - отвечают дети. 

 Но мы видели их, когда они говорили. А в игре тот, кто будет отгадывать, закро-

ет глаза и только по голосу отгадает и назовет имя того, кто его позвал. 

После этого воспитатель приглашает к себе одного из играющих. Он подходит и за-

крывает глаза (или становится спиной к детям), а в это время водящий, которого рань-

ше выбирают считалочкой, подходит к кому-либо из участников игры и притрагивает-

ся к нему. Тот громко называет имя, зовет его. 

 Кто позвал тебя? - спрашивает воспитатель. 

Тот, кого позвали, называет имя товарища. Игра продолжается до тех пор, пока все 

дети не побывают в роли отгадывающего. 

 


